

我是妇幼使者，我为妇幼发声

“您的胎心监护异常，请立即前往医院！”



4月底，市妇保院产科门诊杨素兰主任及远程胎心监护室收到一面锦旗：“远程胎监安心，医院服务暖心”。短短的两行十二个字，却满含着感激之情。

孕育生命是这个世界上最伟大的奇迹，却也充满了意外和风险。每一个新生命的诞生，背后都有一段惊险又温馨的故事。

4月7日，孕39周的赵女士如常来到产科杨素兰主任的诊室进行产检。前期的产检结果显示，赵女士“脐血流”数值偏高，照这样发展下去，极有可能发生胎儿宫内缺氧及妊娠期高血压。当天的产检结果也不是很理想，吸氧后复测胎心率仍然偏高。为了安全起见，杨素兰建议赵女士有必要两天来做一次产检，随时监测胎儿发育状况。

这可难坏了赵女士。疫情当前，面对潜在的感染风险以及各种突发状况，能不出门尽量不出门不说，临近预产期肚子越来越大行动不便，住址距离妇保院又很远，两天一次的产检实在令赵女士很为难。杨素兰看着纠结的赵女士，提出了一个小建议：医院最新引进了远程胎监设备，简单易操作，孕妇可以将移动胎监仪带回家，宅在家里，随时随地监

测胎儿在宫内的情况。同时远程胎心监护中心24小时值班，密切留意胎儿胎动，如有异常，胎监中心也会第一时间提醒孕妇前来医院做进一步处理，极大的照顾到像赵女士这样不方便前来医院做胎心监护的孕妇。

远程胎监是市妇保院开展的互联网医院线上诊疗手段之一，特殊时期，规避了孕妈们来医院做胎监的交叉感染风险。赵女士欣然接受建议，带着移动胎监仪回到家中。

4月8号晚上8点27分，赵女士在家里自行做胎心监护。40分钟后，9点07分，赵女士记得清清楚楚，手机APP收到提醒：胎心基线变异欠佳，未见加速反应。同一时间，市妇保院远程胎监中心24小时值班医生立即启动紧急预案，远程后台即时电话联系孕妇及家属：“您的胎心监护异常，请赶紧前往医院！”

随着赵女士急诊入院，产科团队紧急行剖宫产术，用时3分钟娩出胎儿，避免了胎儿宫内缺氧甚至更严重的后果发生！等候在手术台旁的新生儿科医生熟练而有条不紊的操作后，小宝宝终于哭出降临人间“第一声”，哭声响亮有力，母子平安。

对于胎心监护，孕妈们有很多疑问，带着这些问题，我们咨询了产科杨素兰主任。

问：每周一次胎心监护，能说明未来一周都不会出现胎儿缺氧吗？

答：对于高危孕妇来说，每周一次的胎心监护其实是不

够的，连续的胎监才有意义。因为胎心监护其实反应的是当下胎儿在宫内的一种状态，一次的合格不能说明下次、明天胎儿的状况。高危孕妇发生胎儿宫内缺氧的概率较一般孕妇要高，所以更需要加强监测。

问：为什么医生那么重视胎心监护？

答：随着高龄高危因素的增多，发生胎儿缺氧的可能性也越来越大，若不及时发现，就会出现生命危险。孕晚期发生胎死腹中是一件非常残忍的事情，重视胎心监护可以尽可能早地发现缺氧的可能，及时干预。

问：远程胎心监护的好处有哪些呢？

安全

远程胎儿监护仪采用了安全的听诊器原理，更适合长期、连续、高频次的监测。

有效

经过了国内外数万例的临床数据比对，其结果的可靠性非常高。

便携

非常小巧、便携，通过手机APP，胎心监测更简单，无论在家、办公、出差或旅游，只要有一个安静舒适的环境，就可以随时监护胎儿安全。

温馨

监测结束后，APP上可以查看专业的报告和指导，也可以请求后台医生解读报告。

此外，还会根据孕妇健康档案，对妊娠风险进行分级，对异常或可疑报告进行二次人工评估，及时反馈指导建议，切实做好胎儿监护服务。

（健康教育与宣传处 刘金凤）

每天一定要有期待，生活才会更美好。这里的期待，不是您的梦想，也不是您的目标，而是我们日常工作与生活中的一些碎事，正因为碎与小，才值得去好好期待。我期待清晨的第一缕阳光，因为它象征着美好一天的开始；我期待早晨清空的十分钟，伴随着经典老歌让我一天最愉悦；我期待早上9点钟，那是我每天工作效率最高的时刻；我期待中午洗漱的半小时，让心灵跟着听书一起飞扬；我期待下午时分，专注完成上午未完成的工作、回顾今天的每时每刻；我还期待晚上7点钟，享受大口呼吸大汗淋漓的痛快时光；我还期待晚上10点.....

学生期待课间十分钟，他可以与同学们去追逐；他还期待上课老师提问的那一刹，举起高高的手去感受成长的温度。医生期待早上查房时刻

每一位患者的眼神，顾不上昨夜夜班的累，仍然反反复复地去安慰；他还期待患者诊疗结束后那鲜光的背影，顾不上喝一口水按下了一位键。环

（党政办 许成）

一个没写收件人的包裹

5月11日上午，生殖医学科照常忙碌。

“有人托我送到你们科室的。”来者是一位陌生的男士，他放下一封快件和一个包裹就匆忙离开。

在咨询台忙着接待患者的护士刘淑敏以为是同事的快递，没来得及细问，收下信件和包裹就继续投入到工作中。

一直到下班，刘淑敏才注意到没人认领的快件和包裹，既没写收件人的名字，也没封口。她疑惑的拿起信封，从中掉出一封感谢信。

信件内容里行间流露出对生殖医学科全体医护人员衷心的感激，包裹里装满的是他们沉甸甸的心意和幸福。

刘淑敏叫来了同事，将这份祝福分享给了所有人，大家一起回忆起这对夫妇的就诊经历.....

小赵夫妇的困惑

2015年，小赵夫妇（化名）走进幸福的婚姻殿堂并期待着爱情的结晶。

半年、一年、两年，却始终没有等来孕育的消息。小赵吃过中药，信过偏方，可就是没有得偿所愿。

2017年，生殖医学科主任汤丽莎援疆归来，小赵夫妇慕名前来就诊。详细检查诊断后，发现小赵存在排卵障碍。针对这种情况，汤丽莎为她制定了规范且个体化的诊疗方案。

但不幸的是，常规的促排卵和人工授精治疗均未成功。经过综合诊疗，考虑小赵可能存在现有技术所不能查明的不孕因素，汤丽莎建议小赵夫妇尝试试管婴儿治疗。

犹豫、困惑、自我否定.....



夫妻俩一时陷入了各种纠结的情绪之中。汤丽莎不断的关怀和鼓励，生殖医学科其他医护人员也耐心进行的开解，最终，小赵夫妇接受了建议，进入试管婴儿治疗周期。

小天使降临人间

进入试管周期后，汤丽莎为小赵制定了个体化的超排方案；医护人员给予她无微不至的关爱和心理疏导；胚胎师们精心的照顾着所有的小胚胎；小赵夫妇改善生活方式，按时治疗，放松心态.....在大家的共同努力下，终于等来移植的一天。

“胚胎质量很好，可以移植，剩余优质胚胎可以冷冻保存。”小赵夫妇终于落下了始终悬着的心，“生命的希望”顺利移植到了妈妈的子宫里。

胚胎在妈妈的子宫里茁壮成长，血液里终于有了孕育的痕迹，超声下看到了胎儿健壮的心跳，宝宝在子宫里舞蹈.....

一个月前，小天使终于降临人间，来到这对勇敢的爸爸妈妈身边。

“真的很辛苦，有时候真想放弃，谢谢你们给了我继续努力下去的勇气和信心，真的很感谢你们。等小宝宝出生，我一定要把祝福送给你们。”后来小赵在电话回访里说。

一年之后，小赵夫妇如约送来了她们的感谢和祝福。

（生殖医学科 宋航 刘淑敏）

疫情期间不掉队“云”上党建学榜样

2020年的春节，注定让我们刻骨铭心。

这是一场没有硝烟的战“疫”，随着武汉的突然“封城”而打响。从各省市接连启动重大突发公共卫生事件一级响应，到群防群控武装到了社区村落；从医务人员积极前往一线到全民禁足宅家就是对国家和社会付出贡献；病患数万、死亡人数超SARS.....这个春节，新型冠状病毒肺炎疫情成了14亿国人最深切的牵挂。

在新型冠状病毒肺炎疫情防控之时，连云港市妇幼保健院第四党支部在院党委的号召下，迅速进入“战时”准备，积极号召党员同志“靠前”站，主动请缨，扛起“党员先锋”旗帜，立下战“疫”请战书。2月份主题党日主题定为：疫情防控，我们在行动！3月份主题党日主题定为：向抗疫英雄学习，向援鄂同道致敬！支部通过手机微信群、学习强国平台，开展“云”上党建学习。

坚守在疫情前线的“战士”

在新型冠状病毒肺炎肆虐的时候，四支部就开展“云”上学习，进行新冠肺炎知识培训，将防控科普小知识、疫情防控文件精神等发送至支部、所辖科室的微信群中，党员同志积极主动分享疫情动态、防控要点，做到全员学习，全员防控。

四支部同时号召党员同志身先士卒，冲在前线。短短半日第四党支部全体党员、所辖科室全体医护人员主动请战，全员递交请战书。坚守发热门诊、带头前往高速收费站、预检分诊和体温监测志愿工作、驰援武汉。让党旗高高飘扬在防控疫情的第一线，成为疫情防控路上一道亮丽风景。

活跃在战“疫”后方的“斗士”

在第四党支部的号召下，各位冲在抗疫一线的党员同志，积极分享在抗疫过程中的所见所闻所感。有的同志在自己的故事里写道：“凌晨的高速出入口异常寒冷，寒风刺骨；穿着防护服又

不透气，闷的不行。手中的体温测量器因为环境温度过低而宕机，只能用自己双手捂着保持温度。虽然我也有点忐忑，但我必须往前走，因为我是党员、我是医生，我的背后是家乡。”

大家拿起笔杆子，把最真实的画面描述给大家，给大伙加油，鼓鼓劲。让所有人了解防控疫情的不易之处，弘扬党员艰苦奋斗的优良品格；让所有人看到在党领导下的防控成果，增加全员战斗信念；让所有人知道，妇幼人一直在行动。“身着白衣，心有锦缎”，这是对所有坚守一线的医务人员最好的写照。

重大疫情考验我们的党性作风，必须守土有责、守土尽责。

“民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为。”一名党员就是一面旗帜，在全国疫情防控形势持续向好的时刻，我们不能掉以轻心，要持续做好疫情排查工作，警惕外源性和无症状感染者。连云港市妇幼保健院全体职工，众志成城，为全市群众的生命健康保驾护航，坚决打赢疫情防控阻击战。

（第四党支部 宋航）

每天的诗



微信为您提供
健康教育知识